

авиакорпуса, в 14 лет он впервые поднялся в небо, и это было в боях на Курской дуге. Здесь, взлетая на связном самолете, он оперативно передавал донесения в штаб армии. Первый орден Красной Звезды Аркадий получил за то, что посадил свой самолет на нейтральной полосе и спас раненого пилота с подбитого ИЛ-2.

Затем были бои на Днестре, за Варшаву и Будапешт, за Вену и Прагу. В параде по случаю Дня Победы, мало кто знал, что в шеренгах победителей шагал самый юный в мире военный летчик, старшина Аркадий Каманин. О подвигах юного летчика писатель Григорий Дубинский написал книгу «Аркаша Каманин», а Николай Котыш – книгу «Стрижонок».

Много курян-подростков были сыновьями полков 121-й стрелковой дивизии: Валя Пономарева, Вова Карачевцев, Коля Алферов, Гриша Сидоренко, Юрий Аникеев, Слава Иванов, Коля Пылев и другие.

Валя Пономарева – санинструктор, участница Курской битвы: *«Я родилась в 1928 году в селе Платава Курской области. В двенадцать лет ушла добровольцем на фронт и в семнадцать лет вернулась с двумя орденами и двумя медалями за мужество и отвагу в борьбе с фашистами. В 1942 году, когда мне было тринадцать лет, стала связной партизанского отряда. В четырнадцать лет получила свою первую награду – орден Красной Звезды. Не понимая ценности ордена, заплакала, хотела при вручении поменять на медаль, так как считала всегда, что медаль важнее ордена...»*

*После одного из боев с тяжелыми ранениями была отправлена в госпиталь. После выздоровления – снова на фронте. В 1943 году была назначена санинструктором 705-го полка 121-й СД 60-й армии 1-го Украинского фронта. В наступательных боях 1944 года все время находилась на переднем крае, оказывая первую медицинскую помощь офицерам и бойцам»* [3].

Сотни фашистских солдат и офицеров погибли от меткого огня «Володьки-пулеметчика». По всему фронту шла о нем молва. И мало кто знал, что Володька – это молоденькая девушка – Мария Щербак. Понимая, что к девушке на фронте будет меньше доверия, Мария пошла на хитрость. Она коротко постриглась и выдала себя за мальчишку, назвавшись в память о погибшем брате Володькой. М. Щербак прибыла в расположение 664-го полка 148-й стрелковой дивизии 13-й армии. Слава ее стала расти после того, как она спасла пушкарей. А случилось следующее. Группа фашистских разведчиков, сопровождаемая ротой автоматчиков, напала на штаб артиллерийского дивизиона. Командиров поблизости не оказалось. Тогда Мария, не раздумывая, вскочила на тачанку и, крикнув: «За мной! Вперед!» – ринулась на помощь товарищам, которые были окружены фашистами. Безжалостный пулеметный огонь заставил фашистов обратиться в бегство. За этот бой Мария Щербак была награждена знаком «Отличный пулеметчик».

И еще один случай из жизни Маши. После того, как наши войска разбили гитлеровцев на Орловско-Курском выступе и перешли в наступление, противник, чтобы оторваться, оставил один корпус с танками. Под сильным